

国家图书馆举办“册府千华——西域文献保护成果展”暨专家研讨会

2015年5月15日至5月29日，国家图书馆在北区稽古厅举办“册府千华——西域文献保护成果展”。此次展览系统梳理并展示了本世纪初以来国家图书馆在西域文献征集入藏、修复保护、整理研究等方面的成果。

西域文献指我国新疆地区出土的古代文献。本世纪初，新疆和田等地陆续发现多宗古代文献，引起了学术界的关注。季羨林等专家学者共同呼吁，保护好这批西域文献，为国家图书馆等收藏机构开展征集工作提供了有力的支持。国家图书馆先后六次征集入藏和田等地出土的西域文献，数量达700余件，并建立了西域文献专藏。这些文献内容丰富，涵盖政府文书、私人信札、契约、典籍、佛经等，为丝绸之路历史文化、中国对外关系史研究领域带来了新的研究课题，提供了珍贵史料，与敦煌遗书、吐鲁番文书具有同等重要的价值。国家图书馆多年来积极开展修复和整理研究，目前，馆藏纸质西域文献的修复工作基本完成，保存状况得到了极大改善。国家图书馆还组织馆内外专家进行深入研究，已经取得了一批重要研究成果。

此次展览精选近50件西域文献原件，从材质、文种、内容等角度，全面地展示了西域文献的丰富性；展出的大多数纸本文献，都经过修复专家的妙手修整，得到了妥善的保护，展览详细介绍了修复方案、技术路线，并以修复案例解析的方式具体展示了这一修复工程的复杂性和创新性；同时，还展出专家学者的研究论著三十余种，凸显了西域文献的学术价值。

展览开幕的同时，我馆于5月15日上午举行“册府千华——西域文献保护成果展”专家研讨会。国家图书馆副馆长、党委副书记刘惠平出席研讨会并致辞，国家图书馆副馆长、国家古籍保护中心副主任张志清主持研讨会，北京大学历史学系教授荣新江、北京大学外国语学院教授段晴、首都师范大学历史学院教授郝春文、中华书局编审柴剑虹，以及来自中国人民大学、中国社会科学院、浙江大学、天津图书馆、西北师范大学的专家参加了研讨会，并就我馆敦煌文献征集、

修复、研究展开了热烈的讨论。国家图书馆古籍馆、国家古籍保护中心的工作人员，和北京各高校的部分研究生也列席了研讨会。

展览期间，我馆邀请北京大学段晴教授来馆作“佉卢文世俗文书所反映的社会生活”讲座，荣新江教授来馆作“西域发现的汉文典籍及相关文书”讲座，从多角度阐释馆藏西域文献的史料价值、学术价值。

